

Essay on Republic Day of India in Hindi

गणतंत्र दिवस पर निबंध

भारत में हर साल 26 जनवरी को गणतंत्र दिवस के रूप में मनाया जाता है। यह दिन हमारे देश के इतिहास में बहुत महत्वपूर्ण है क्योंकि इसी दिन वर्ष 1950 में भारतीय संविधान लागू हुआ था। यह दिन भारत के लोकतांत्रिक और संप्रभु गणराज्य बनने की यात्रा का प्रतीक है। गणतंत्र दिवस को पूरे देश में जोश और उत्साह के साथ मनाया जाता है।

इतिहास और महत्व

15 अगस्त 1947 को भारत स्वतंत्र तो हो गया, लेकिन उस समय देश के पास अपना कोई संविधान नहीं था। देश को ब्रिटिश कानून, यानी 1935 के भारत सरकार अधिनियम के तहत चलाया जा रहा था। इसके बाद, एक संविधान सभा का गठन किया गया, जिसने भारत के संविधान का मसौदा तैयार करने का कार्य किया।

डॉ. भीमराव अंबेडकर की अध्यक्षता में इस मसौदे को तैयार करने में 2 साल, 11 महीने और 18 दिन का समय लगा। संविधान को 26 नवंबर 1949 को स्वीकृत किया गया और 26 जनवरी 1950 को इसे लागू किया गया। 26 जनवरी की तिथि को इसलिए चुना गया क्योंकि इसी दिन 1930 में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस ने पूर्ण स्वराज की घोषणा की थी।

गणतंत्र दिवस समारोह

गणतंत्र दिवस का मुख्य आयोजन नई दिल्ली के राजपथ पर होता है। इस अवसर पर राष्ट्रपति तिरंगा फहराते हैं और भव्य परेड का नेतृत्व करते हैं। यह परेड भारत की विविधता, सैन्य शक्ति और सांस्कृतिक समृद्धि का प्रदर्शन करती है।

समारोह की शुरुआत प्रधानमंत्री द्वारा इंडिया गेट पर अमर जवान ज्योति पर श्रद्धांजलि अर्पित करने से होती है। इसके बाद, राष्ट्रपति को 21 तोपों की सलामी दी जाती है। परेड में भारतीय सशस्त्र बल, पुलिस बल, स्कूल के बच्चे और विभिन्न राज्यों की झांकियां शामिल होती हैं।

राज्य और केंद्र शासित प्रदेशों की झांकियां देश की संस्कृति, परंपराओं और उपलब्धियों को प्रदर्शित करती हैं। परेड के अंत में, भारतीय वायु सेना का हवाई प्रदर्शन लोगों का ध्यान आकर्षित करता है, जिसमें लड़ाकू विमान तिरंगे के रंग बिखेरते हैं।

संविधान की भूमिका

भारत का संविधान दुनिया का सबसे बड़ा लिखित संविधान है। यह हमारे देश के लोकतंत्र का आधार है और हर नागरिक को मौलिक अधिकार प्रदान करता है। यह समानता, स्वतंत्रता, और न्याय जैसे मूल्यों को सुनिश्चित करता है और देश की एकता और अखंडता को बनाए रखने में सहायक है।

गणतंत्र दिवस हमें यह याद दिलाता है कि संविधान के प्रति हमारी जिम्मेदारी क्या है। यह दिन हमें लोकतांत्रिक मूल्यों को बनाए रखने और देश के विकास में योगदान देने की प्रेरणा देता है।

निष्कर्ष

गणतंत्र दिवस न केवल एक उत्सव है, बल्कि यह हमें हमारे स्वतंत्रता सेनानियों के बलिदान की याद दिलाता है और यह भी कि हमें अपने संविधान और देश की रक्षा के लिए हमेशा तत्पर रहना चाहिए। यह दिन राष्ट्रीय एकता और सांस्कृतिक विविधता का प्रतीक है।

आइए, हम सभी इस पावन दिन पर यह संकल्प लें कि हम अपने देश की गरिमा और स्वतंत्रता को बनाए रखेंगे और इसे और समृद्ध बनाएंगे।

जय हिंद!